



## IMPRESIONES

### Primo de Rivera y el separatismo

El viaje del marqués de Estella a la capital de Cataluña, donde realizó el golpe de Estado que le ha proporcionado el Poder, ha resultado un éxito.

En Barcelona ha hecho algunas declaraciones que ya conocen nuestros lectores, y que indican, que contra lo que suponían algunos maliciosos, el Directorio marcha sobre terreno firme.

La impresión que el general Primo de Rivera tiene de la situación de la más agitada y revolucionaria de las ciudades españolas, no puede ser más excelente. Ya no es Barcelona lo que antes era. Ya puede vivirse allá con tranquilidad. La gloriosa ciudad de los Wifredos y los Berengueres ha recobrado la paz. Los agitadores, los pistoleros, la gente que vivía del terror y que sembraba el desconcierto, el dolor y la constante protesta de los pacíficos ciudadanos, o han apagado sus fuegos de anarquía, o han salido de ella temerosos de una dura mano justiciera.

Otra de las características que ahora nos ofrece Barcelona es la de que se ha combatido el morbo separatista, y la de que resurge el espíritu de españolismo.

De lo que se deduce que unos cuantos vividores de la más baja especie, con la menor cantidad de patriotismo, atizaban con otras masas ignoras, el fuego de un nacionalismo suicida.

Hacia falta un Gobierno que apretara un tanto a los malos hijos de España. Parece ser que ese Gobierno lo tenemos y aunque ha necesitado trabajar no poco para conseguir el fin que se proponía, el éxito le ha acompañado y hoy está Cataluña, en cierto modo, libre de la pesadilla separatista.

Mas no por eso ha de abandonarse la actuación del Directorio, sobre los que intentan excindir a la patria.

Mucho cuidado y mucho tacto se necesitan para sostener el estado actual, y creemos que las autoridades no se dejarán ganar la partida por las acciones catalanistas.

Claro ABANADES.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

De San Muñoz, nuestro querido amigo don Juan Matías Castañón, ex diputado provincial.

—De Fuentes de San Esteban, nuestro querido amigo el colaborador de este diario don Juan Manuel González Mateos, acompañado de su hermano Francisco.

—Para Arapiles, la distinguida señora doña Carmen Olloqui y la simpática señorita Aurora Sánchez Martín.

—De Lugo, la señorita Elisa Torres.

—Para Bilbao, don Eusebio Bazán Blanco.

—De Madrid, don Federico del Río Vega y don Joaquín Pomares.

—De Gerona, don Abundio Sáez Brisa.

—Para Cáceres, la bella señorita Carmen Lozano Wright.

—Para Madrid, don Vicente Pérez Amaro.

—Para Medina del Campo, don Luis de Prada y don Antonio Peláez.

—De Madrid, el abogado don Luis Montero.

—De Madrid, don Luis Calvo Sotelo.

—De Zamora, la señorita Rosarito Pérez.

—De Ledesma, el juez de aquella localidad señor Vicente Franqueira.

### Un bautizo

Ayer, en la iglesia de San Sebastián, a las cinco de la tarde, ha sido regenerado con las aguas bautismales, el hijo de don Francisco Carranza, al que fué impuesto el nombre de Gerardo.

Apadrinaron al neófito sus tíos don Gerardo Bazo y doña Florentina Hernández.

La salud de la madre es satisfactoria.

### Primera comunión

Ayer, en la capilla del Asilo de

la Vega, recibió por primera vez, de manos de su tío el magistral de esta S. I. Básica Catedral don Nicolás Pereira, la Sagrada Hostia la encantadora niña Pilar Goyenechea Puente hija del prestigioso compositor salmantino don Hilario.

Durante la misa el coro de niños de la Vega cantó diversos motetes.

Al dar noticias de tan fausto acontecimiento enviamos a tan distinguida familia nuestra enhorabuena.

### Necrológicas

A teayer falleció en esta ciudad la respetable señora doña María Martín Sánchez, viuda de don Francisco Barba.

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio de Tejares, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

A las muchas manifestaciones de pesar que han recibido sus hijos don Julio, doña Teresa, don Francisco (maestro de Campillo de Salvatierra) y doña Rosa, agregamos la nuestra muy sincera.

Rogamos a nuestros numerosos lectores una oración por el alma de la finada.

—En Burgos, y a los ochent y cuatro años de edad, ha dejado de existir el respetable señor don Isidro Plaza, padre de nuestro apreciado y querido amigo el actual director de la sucursal del Banco de España en Salamanca don Félix Plaza.

De todas veras significamos a dicho señor, como igualmente a toda su distinguida familia, la expresión de nuestro más sincero dolor.

### Varias

Ayer salió para Ceuta, con objeto de incorporarse al regimiento «Sicilia», el bizarro alférez don Arcadio Sala.

—Se halla pasando unos días en ésta la señorita de Pedernal, Isabel Vicente.

—En Cercedilla ha fallecido el distinguido alumno de preparatorio para Ingeniero de Minas Joaquín de Irimo Iosúa, hijo del distinguido jefe de este Distrito minero don Antonio María de Irimo, a quien acompañamos en su grandísimo dolor y sentimiento.

—Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática y bella señorita Balbina González Pascasio, maestra nacional de Herrero y a su madre, la maestra nacional de Ferradillos.

—Ha dado a luz un robusto niño la esposa de don Emilio Briega revisor de la Compañía del ferrocarril de S. F. P. Enhorabuena.

### La exposición del traje regional

Con objeto de adquirir los más diversos modelos en trajes de toda la región salmantina para la próxima exposición, que ha de celebrarse en Madrid, ayer estuvo en Villarino de los Aires nuestro querido amigo y colaborador don Andrés Pérez Cardenal acompañado por don José Luis Martí y don Manuel del Yerro, quienes pudieron recoger hermosos modelos en gran número de ellos.

Hoy saldrán para Candelario, disponiéndose a recorrer toda la Sierra de Francia a tan artístico y loable fin.

### Asamblea pro indulto Sánchez Colmenero

Ayer se celebró en el Paraninfo de la Universidad, a la hora anunciada, una magna asamblea en la que estaban representadas todas las fuerzas vivas de la localidad para solicitar el indulto del desgraciado José Sánchez Colmenero; el bello sexo también estuvo bien representado; al final acordó la Comisión gestora dirigirse al gobernador señor La Dehesa, para solicitar permiso para la celebración de una manifestación de súplica, en señal de ruego, para que se le concediera el indulto a Sánchez Colmenero.

La Comisión gestora fué amablemente recibida por el gobernador señor La Dehesa, el cual manifestó que no podía consentir la celebración de la manifestación, acordándose cursar los siguientes telegramas:

«Madrid. Presidente Directorio militar. Corporaciones todas y pueblo Salamanca, reunidos numerosísima asamblea universitaria, rueganme transmita a V. E. deseo ferviente pueblo Salamanca y su provincia aconseje a Su Majestad el Rey indulto reo José Manuel Sánchez Colmenero.— La Dehesa».

También se envió a S. M. la Reina el telegrama que a continuación se relaciona:

«Marqués Bendaña, jefe casa Su Majestad Reina, Palacio Real Madrid.

Damas salmantinas reunidas

Paraninfo Universidad, recordando que la primera visita hecha en esta ciudad fué a nuestra gloriosa escuela rueganme haga llegar V. E. a tan augusta Soberana su deseo interceda acerca Su Majestad el Rey concédase indulto a favor desgraciado reo José Sánchez Colmenero.— La Dehesa».

### «Un telegrama del señor Martín Veloz»

Nuestro querido gerente envió anoche el siguiente telegrama:

Madrid

Marqués de Estella

Presidente Directorio.

Acaba de visitarme la madre del desdichado Colmenero, sntenciado a la última pena, dejándome hondamente impresionado.

Salamanca entera pide piedad y a sus voces de clemencia una la nía confiado en que el eco de ellas llegue al magnánimo corazón del Rey y al vuestro siempre generoso.

Le abraza su viejo amigo y subordinado, Martín Veloz».

Digno de encomio es el esfuerzo que realiza la Comisión gestora para evitar un día de luto a esta noble e hidalga ciudad.

En la reunión de anoche se respiraba un ambiente de tristeza y ansiedad que se reflejaba en el semblante de los concurrentes.

Dios quiera que se apiade el generoso corazón de nuestro Monarca de este desdichado y le conceda el indulto por todos apeteccido.

### Ampollas «Omega»



CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. Federico García Martín

que falleció en Madrid el día 23 Abril de 1920

D. E. P.

Su hija, doña Teresa García; hermano, don Vicente García Martín y demás familia,

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen asistir a las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana, día 23, en la iglesia parroquial de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Con este mismo motivo estará expuesto Su Divina Majestad todo el día 23, en la capilla de Reverendas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en la calle de Azafranal.

El Reverendísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios Cardenales Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# INFORMACION LOCAL

## El día de ayer

¿Quién se atreve a ponerle peros al tiempo? Porque hasta ahora es almíbar, hasta pegajoso y todo. Sólo faltan unas cuantas moscas para hacernos la ilusión completa de que estamos en plena canícula.

Hubo procesión el domingo por la mañana con toda pompa y regocijo.

Por la tarde, toros en Tejares y en la plaza de Salamanca; mucho sol y muchas mantillas, y por si fuera poco, Pascua de Resurrección: un día completamente español.

Otofroff, enloqueciendo a las gentes y sugestionando cómicamente a centenares de espectadores. De veras le pedimos que no se marche a este hombre: él nos divierte y nos hace soñar, haciéndonos creer que vivimos en la Arcadia feliz, cuando en realidad, es, como ustedes ya saben, Salamanca y sólo Salamanca.

El Liceo y el Moderno, a todo despachar, y las taquillas anémicas en lo relativo al balletamen.

También la crónica negra apuntó unos tantos a su favor. Una niña víctima de un atropello en la carretera de Tejares, cuando mayor era la afluencia de carruajes; un marido que, en un momento de

celos, disparó unos tiros contra su esposa, y después, volviendo el arma intentó suicidarse. Por fortuna los protagonistas de este dramático suceso sufren heridas de poca gravedad, salvo no presumibles complicaciones.

Se celebró un nuevo acto en pro del reo Sánchez Colmenero que Dios haga sea eficaz.

También los deportistas dieron unas cuantas patadas definitivas.

Y... encantadísimos de haber nacido. ¡Viva abril!

## De interés general

El Sr. administrador principal de Correos de esta provincia, nos ruega publiquemos en LA VOZ DE CASTILLA que con motivo del cambio de hora y para no entorpecer las operaciones de la distribución de correspondencia, procure el público, depositar la correspondencia en los buzones correspondientes y antes de las 21 30, pues la última recogida se efectúa a las 21 45.

## Primer Congreso de Educación

Han salido para Madrid, con el fin de asistir al Congreso el director de la escuela de San José, acompañado de los niños de dichas escuelas, Ricardo Sánchez, Eustasio Calzada y Ciro Gil.

## La V. O. T.

Solemne novena que la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo, dedica a la Seráfica Virgen Santa Catalina de Sena, en la iglesia de San Esteban (Padres Dominicos).

Comienza hoy, 22. Todos los días, a las seis de la mañana, misa, rosario y novena. Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, novena, cánticos, sermón y reserva. El domingo, día 27, los ejercicios serán a las cinco.

Los sermones de la novena estarán a cargo de los oradores siguientes:

Día 22.—«Don de Sabiduría», padre Tomás Latorre.

Día 23.—«Don de Entendimiento», padre Teófilo Arana.

Día 24.—«Don de Consejo», padre Sadoc Lerga.

Día 25.—«Don de Ciencia», padre Luis Suárez.

Día 26.—«Don de Fortaleza», padre Ramón Fernández.

Día 27.—«Don de Piedad», padre Juan Linares.

Día 28.—«Don de Temor de Dios», padre Salvador Villalba.

Día 29.—«Caridad», padre León Crespo.

Día 30.—Festividad de la Santa. Por la mañana, a las siete, misa y comunión general. A las diez, misa solemne, después de la cual se expondrá a S. D. M. y quedará expuesto durante el día. Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, novena y panegrico de la Santa, por el muy reverendo padre prior fray Domingo María Fernández.

A continuación será la reserva y la procesión de la Santa por el claustro del convento. Después se dará la Bendición Papal a los Hermanos Terciarios.

En el día de Santa Catalina, O. P., se gana indulgencia plenaria visitando esta iglesia y cumpliendo las condiciones ordinarias.

Se suplica la asistencia a todos estos cultos, en especial a los Hermanos Terciarios, los cuales asistirán con el escapulario de la Orden.

La mejor obra de previsión familiar y de ahorro que un familiar puede hacer en favor de los suyos es pedir condiciones de seguros de Vida a la subdirección. La Unión y el Fénix Español, en Salamanca, Plaza de la Libertad, y otorgar la póliza que más le agrade con aquella poderosa compañía.

## Para hoy

Martes, 22 de abril.—Santos Sotero y Cayo, papas, y Leóndes, mártir.

El día dura trece horas y treinta y cinco minutos.

### Cultos:

Catedral.—A las nueve, misa conventual.

Esclavas.—A las ocho y media misa.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1834.—Se firma el tratado de la Cuádruple alianza entre España, Portugal, Inglaterra y Francia.

Predicción astrológica.—Probabilidades de hacer un matrimonio ventajoso.

## Plato del día:

«Soufflé» de patatas.—Se manipula con manteca de vacas, dos o tres claras y una o dos yemas de huevo un buen puré de patatas; se traslada a una fuente y ésta al horno, que estará bastante fuerte, y luego que el manjar haya crecido bastante y tenga corteza se saca y se sirve.

## Una anécdota:

Dos naufragos, un francés y un inglés, flotan en alta mar, desde hace cuatro días, agarrados a una tabla.

El inglés no ha pronunciado palabra ni respondido la primera vez a su compañero de infortunio. El francés, ya rendido por la fatiga, vuelve a murmurar:

—¿No puedo con mi alma... Usted, que es marino, ¿podría decirme a qué distancia estaremos de tierra?

—A veinte kilómetros.

—Mira el francés a todos lados, y añade:

—¿Hacia dónde, señor? ¿Hacia la izquierda o hacia la derecha?

Ni hacia la izquierda ni hacia la derecha: ¡hacia abajo!

## Una copla:

Cuando empezaba el diluvio, al encontrarse la gente, decían unos a otros:

¡Qué buen año va a ser éste!

## Un refrán:

Quién no cree en buena madre, creará en mala madastra.

## Ampollas «Omega»

## TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

Hoy, a las siete y tres cuartos y diez y media ESTRENO de la bonita película en cuatro partes

## “CADENA ROTA”

por la insuperable estrella PINA MENICHELLI

Mañana, el grandioso film en cinco partes

## SUMURUM

genial interpretación de POLA NEGRI

## TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

El viernes, 25 de Abril de 1924

DEBUT de la gran compañía cómico-lírica

## PRADO - CHICOTE

con el entremés

## DAOIZ Y VELARDE

y la revista de gran éxito en seis cuadros

## ¡Es mucho Madrid!

## PUBLICIDAD ESPECIAL

DE La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.

Alterno..... 12

Diarlo..... 20

Gran taller de coches y reparaciones Carroserías de automóviles

Hijo de V. Bomati Zamora, 57. Salamanca. d

VIUDA de Alipio Mediavilla

FERRETERIA Poeta Iglesias, 11 s

GARAGE INTERNACIONAL AGUSTIN ALONSO Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341. d

Coches de alquiler Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52 d

GRAN GARAGE “REINA VICTORIA” Echegaray, 1.—Teléfono, 480. SALAMANCA Neumáticos, y cubiertas «Bergougnan». Gasolinas, lubricantes y accesorios. Jaulas independientes.—Precios económicos.

“LA VINICOLA CASTELLANA” Vinos, alcoholes, aguardientes y licores Almacén: Chamberí (Tejares). Despacho y escritorio: a Plaza de San Julián, 9

Sebastián Rodríguez Sendino ISLA DE LA RUA, 2 FL ANTIGUO PRECIO FIJO Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos Precios sin competencia d

SALVADOR BARBA TEJARES Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo PRECIOS sin COMPETENCIA Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

Teatro Moderno Se arrienda. Se admiten proposiciones bajo pliego cerrado, hasta el 15 de Junio próximo, en la Conserjería del Teatro donde se halla el pliego de condiciones.

LENORD Seguros contra incendios (Fundada en 1840) Sub-Director en Salamanca, ENRIQUE MECA Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

Gran Bar «Armujés» Félix Carbajosa Rico DOCTOR RIESCO, 31 y 33. d

Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada. Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca. d

AVISO AL PUBLICO El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, pone en conocimiento público que hace servicio al precio de éntimos kilómetro. Avisos: Calle de Zamora, 57, garage de Bomati. Servicio permanente.

Manuel Salinero HOJALATERIA Pérez Pujol, núm. 15 s

RESTAURANT Y PASTELERIA - VIUDA DE FRAILE - Servicio a la carta.—Todos los días langosta y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Probad y ver. CORRILLO, 12. TELEFONO, 406. SALAMANCA

Academia del Carmen Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Institutos. Director, HERNADEZ CONTRERAS :-: Doctor Riesco, número 52 :-: d

Academia de Nuestra Sra. del Carmen Derecho, Letras, Bachillerato, Magisterio, Francés, Mecanografía, Taquigrafía, profesorado, titulado. Preparación para el ingreso en Normales e Institutos. Director: Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52, principal.

EL CLAVEL Comestibles finos, especialidad en garbanzos de Castilla de SIMON DIEZ. Plaza del Corriillo, número 32. a

## Una niña y un hombre atropellados por un auto

Próximamente a las ocho y veinticinco minutos de la tarde del domingo último ocurrió en Chamberí un accidente automovilístico, del que pudieron ser víctimas una niña de cuatro años y un hombre de treinta y cuatro años de edad.

Según los testigos presenciales del hecho, la niña Consuelo Hernández Jiménez iba a atravesar la carretera en el mismo momento en que el automóvil matrícula de Madrid número 4.548 venía por la carretera de Tejares en dirección a Salamanca.

Santiago de la Fuente que veía era imminente el peligro que corría la niña, se dirigió a ella con objeto de salvarla.

Pero el automóvil ya encima, cogió con las aletas a Consuelo y a Santiago, quienes cayeron al suelo sin conocimiento.

El chófer, Félix Rodero Carraco, que según sus manifestaciones no pudo evitar el atropello, aun yendo a marcha moderada, temiendo haber matado a la niña y que el público le quisiese linchar, salió huyendo presentándose en la Comisaría instantes después, donde se puso a disposición de las autoridades.

El público, al ocurrir el suceso, irascible salió corriendo tras el conductor del coche, al que no dieron alcance.

Un grupo quiso incendiar el automóvil, cosa que no se llevó a efecto por la intervención del alcalde de Chamberí, don Manuel García Alvarez, y del guardia de seguridad Alejo Blázquez, quien recogió a los heridos, que fueron trasladados a la Casa de Socorro en el automóvil de línea que hace el recorrido Salamanca-Veguillas.

En la Casa de Socorro, el médico de guardia practicó a los heridos la primera cura, apreciando a la niña Consuelo Hernández Jiménez, que vive en la calle de las Mazas 17, diversas erosiones en la cara y cabeza, y a Santiago de la Fuente una herida contusa en el brazo izquierdo, erosión en la región mentoniana y fuerte contusión en la región lumbar, heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

En el momento en que escribimos estas líneas, el estado de los heridos es satisfactorio.

El automóvil que causó el atropello es propiedad de Lorenzo Toronta y Juan Sánchez.

El chófer, que ha quedado detenido, ha prestado declaración ante el juez de instrucción.

En la populosa barriada donde se desarrolló el suceso, ocurrieron después varios incidentes por la excitación de los vecinos, que dirigieron protestas a todos los automóviles que pasaron por allí. También estuvo a punto de ser víctima de las iras populares don Julián Rolland, que pasó por allí en bicicleta y fué confundido con un ocupante del coche que ocasionó el atropello.

Fabián hicieron bien poca cosa para animarnos. El ganado, pequeño, demasiado pequeño para una novillada, quitó la emoción posible al festejo.

Se distinguió más Blas Fabián que su colega; la lidia del segundo novillo fué la más aceptable, sin que llegara a justificar los entusiasmos de algunos. En este novillo colocó Fabián un buen par al cambio, estuvo vistoso muleteando y mató de dos malas estocadas. Este novillo fué el mejor de la tarde.

En el haber de Salas apenas es posible anotar algo; banderilleó con cierta decisión a su primero y no estuvo bien ni con la muleta ni con el estoque.—P.

### SANGRIENTO SUCESO

## Dispara contra su esposa y trata de suicidarse

### Unas detonaciones

A la una menos diez minutos de la madrugada de ayer se oyeron unos disparos que causaron la consiguiente alarma.

La gente, que en aquellos momentos salía del teatro, y los concurrentes a los cafés de la Plaza Mayor supieron por las detonaciones, que los disparos se habían producido en un lugar cercano.

Unos gritos de auxilio y el correr de la gente hacia el Corriño, nos indicó el sitio del sangriento suceso.

La calleja cerrada del Corriño estaba invadida por numeroso público que comentaba el suceso: un joven había disparado contra su esposa, tratando después de suicidarse.

Tendidos en el suelo estaban los protagonistas, personas conocidísimas y apreciadas en esta ciudad.

El agresor era don Santiago Laporta Terán, hijo del industrial don Andrés, y la agredida, Clara Martín Gala, hija de doña Flora Gala, dueña de una zapatería sita en la Plaza Mayor.

### Cómo ocurrió el suceso

Doña Flora Gala, acompañada de su hija Clara, habían estado en el teatro Liceo.

Al salir del teatro se encontraron a don Rafael Vicente López y a una sobrina de éste, con quienes les une estrecha amistad.

Le saludaron y Rafael les dijo que las acompañaría hasta su casa. Al llegar a ésta, que es la número 5 de la calleja cerrada del Corriño y estarse despidiendo, cuando ya estaba abierta la puerta y dentro la madre de la agredida, don Santiago Laporta se aproximó a su esposa, cambió con ella unas palabras, parece que reprochándole el ir acompañada y ante la contestación de ella, evasoperado, sacó una pistola y disparó varias veces contra su cónyuge.

Rápidamente volvió contra sí la pistola y se disparó un tiro, cayendo al suelo.

Al lugar del suceso acudieron los guardias de Seguridad, Lorenzo Alonso, Miguel Diego, Andrés del Rey y Daniel Pollos, quienes, viendo el grave estado de los heridos, los trasladaron a la Casa de Socorro.

En este Centro, varios señores médicos de la Beneficencia auxiliaron a los protagonistas del suceso, a los que les practicaron una cura de urgencia.

En este benéfico establecimiento

to se personó el juez de instrucción señor Olartúa acompañado del primer oficial del Juzgado señor Berrocal.

En el parte facilitado por los médicos que asistieron a los heridos dan cuenta de haberles practicado las curas a don Santiago Laporta, de treinta y dos años, domiciliado en la carretera de Ledema, que presenta una herida producida por arma de fuego, con orificio de entrada en la región temporal y de salida en la región frontal media, de pronóstico grave.

Doña Clara Martín Gala, de veinticuatro años, presenta dos heridas: una situada en el labio superior lado derecho con salida por maxilar superior y desprendimiento de dos dientes incisivos y fractura del borde superior del alveolo; la otra herida tiene el orificio de entrada en el pabellón de la oreja derecha con alojamiento del proyectil en el conducto auditivo externo. El proyectil alojado en el oído le fué extraído al practicarle la cura.

El señor Olartúa tomó declaración en la Casa de Socorro al señor Laporta que ingresó en el Hospital de la Santísima Trinidad, a las dos y tres cuartos de la madrugada.

Doña Clara fué trasladada a su domicilio donde ayer se encontraba en mejor estado.

En la mañana de ayer prestaron declaración ante el juez don Vicente López, doña Flora Salas, don Francisco Lurueña y Martín, camarero del Pasaje, testigos presenciales del hecho.

Profundamente lamentamos este sangriento suceso por la calidad y condición de las víctimas de él, familias ambas muy apreciadas y conocidas en Salamanca.

## Una distinción

A los ilustrados maestros y maestras de las Escuelas nacionales de Miranda del Castañar doña Angela Benito Heras, doña Eulalia Villalón, don Hermógenes Perrino y don Antonio Cabezas sustituto del propietario, les ha sido otorgado por el Ayuntamiento de aquella villa un laudatorio y honoroso oficio, en el cual se elogia calurosamente el resultado de su labor.

Esto debe de servir de estímulo y nosotros nos complacemos en hacer público estos elogios merecidos a la vez que enviamos a dichos señores nuestra felicitación cordial.

## Fiesta íntima

Con motivo de celebrar su cumpleaños nuestro buen amigo don José Beites Oliva, reunió en infantil ágape, según su costumbre, en su domicilio particular, a los simpáticos chiquillos Félix y Manolín Carbajosa, Daniel Martín, Federico y Enrique Hoyos, Isabelita, Juanita y Manolita Velasco, Valentina González, Pilarcita Sánchez, Maruja y Chón Sánchez.

Reinó gran animación y entusiasmo, y los pequeños comensales se divertieron grandemente. ¡Una verdadera chiquillada!

El menú fué suculento y menudito.

¡Animo, señor Beites, y que se repita por lo menos diez veces en el año, así serían las diez de últimas!

# Las novilladas del domingo

## Isidoro Alvarez y Castreño, en Tejares

Tuvimos dos razones para preferir en la tarde del domingo la plaza de Tejares a la de Salamanca: una, la piadosa intención con que había sido organizado el festejo en Salamanca; otra, que es en los toros donde no tiene valor el antiguo refrán que asegura que más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer. Entre dos novilleros malos y dos aficionados debutantes, preferimos siempre lo último. Por ambos motivos, fuimos a Tejares y estuvimos a punto de torear en la carretera a un novillo que se le atravesó en el camino al Studebaker que nos transportaba.

Poco se puede escribir de la novillada. Los toretes no pasaron de la categoría de becerros y es natural que con ganado tan pequeño, inquieto y retozón, ni se pueden hacer faenas estimables ni luce lo que se haga. Con todo no salimos disgustados del festejo, pues nos brindó ocasión para aplaudir en Isidoro Alvarez su innegable afición, su valentía y su estilo de buen aficionado. Donde hay mimbres se pueden fabricar cestos y en Isidoro Alvarez hay mimbres. Torea parado, tiene elegancia y no le falta valor, aunque esta circunstancia estuviera condicionada por el poco respeto de los novillos. Vale la pena de repetirlo con ganado mas grande.

En la tarde del domingo no hizo mas que apuntar cosas con cierto sabor de torero. Era la primera vez, según nos dijeron, que se vestía de luces y que salía al ruedo; si se tiene esto en cuenta

ta habrá que sentirse esperanzado y creer, con los naturales reservas, que Alba de Tormes va a dar un torero. Algunos entusiastas llegaron a gritar vivas a Santa Teresa y otros abrumaron al muchacho con sus felicitaciones. Aunque esto no estuviera confirmado por la realidad tenía la indudable disculpa de las fundadas esperanzas que hizo concebir la actuación de Isidoro Alvarez.

En cuanto al otro debutante, el mejor favor que se le puede hacer—y nosotros que casi tenemos amistad con él estamos en el caso de hacerselo—es aconsejarle que se dedique al negocio de vinos que, según nuestras noticias, explota con positivo éxito su excelente familia. Decirle otra cosa sería invitarle a seguir recibiendo porrazos, sin honra ni provecho.

La empresa de Tejares hará bien repitiendo pronto a Isidoro Alvarez; ha despertado curiosidad bastante para asegurar una buena entrada. Y hará mejor incluyendo en el cartel a Mariano Crespo. De esta manera nos daría un programa genuinamente salmantino, y veríamos si Crespo, que es de Béjar, puede formar una pareja con el novillero de Alba de Tormes.

Ya es hora de intentar la formación de toreros charros. Y mas, cuando hemos visto a los andaluces perder la hegemonía taurina que ejercieron tantos años.—G. F.

## José Salas y Blas Fabián, en Salamanca

La novillada de Salamanca resultó aburrida. José Salas y Blas

### Bicicletas de alquiler

Instalaciones de motores y bombas para riegos y elevaciones de agua.—Cerrajería en general, de GERARDO MIÑAMBRES Rodríguez Fabrés, 5. (Junto a la Casa de Socorro).

### Hotel VICTORIA

Gran restaurant de MANUEL PIERNA Amplias habitaciones, cuarto de baño, coches a tocos los trenes.—Se sirven bodas, banquetes y encargos.—Teléfono, 390. RUA, 4. — SALAMANCA

### Exposición permanente de

plantas de todas clases y flores naturales. Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales.—Especialidad en claveles.—Unico establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas. Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

### Salvador Cuesta García

ABOGADO

Doctrinos, 4 y 6

AUTOMOVILES. — NEUMATICOS FISK. — GASOLINAS.—GRASAS.

### LOZANO

Paseo de Canalejas, 18

## Loreto Prado y Enrique Chicote en Bretón

Lista de la compañía que dirige Enrique Chicote y en la que figura Loreto Prado, cuyo debut está anunciado para el viernes 25 del presente mes:

Actrices: Amalia Anchorena, Elisa Aparicio, María Luisa Arias Gaby Delba, Beatriz Gallardo, Mercedes Garceán, María Luisa Giraldo, Caridad Lara, Paula Martín, Julia Medero, Luisa Melchor, LORETO PRADO, Rosa Rubio, Marciana Santos, Encarnación Soldevilla, Pilar Soldevilla, Carmen Solís.

Actores: Augusto R. Arias, Julio Castro, ENRIQUE CHICOTE, José Delgado, Eduardo Díaz de la Vega, Carlos Henche, Francisco Melgares, José Ortiz, Alberto Pallol, Rodolfo Recober.

Maestros directores y concertadores: Pedro Badía y Roque S. Redondo.

Apuntadores: Rafael Ambit y Salvador Ambit.

Maquinistas: Carlos Andrés y Manuel Martínez.

Guardarropa, Victoriano García.

Archivero, Juan Ariz.

Las obras del debut se anunciarán oportunamente.

La compañía Loreto Chicote actuará por cinco días en el teatro Bretón.

Repertorio y estrenos:

¡Que te crees tú eso!—¡Llévame al «Metro», mamá!—Las estrellas.—¡Es mucho Madrid!—Modistillas y perdigones.—La romántica.—Los perros de presa.—Los bolcheviques.—El cuarto núm. 13.—Concha la Lamparillera o Felipe ¿qué las das?—La sobrina del cura.—Mi sobrino Fernando.—El machacante.—El drama de la botica.—Ellas.—Los tres gorriones.—Con toda felicidad.—Isidrin o las 49 provincias.—¡De Miraflores... y a prueba!—La cañamonería.—Los chicos de la escuela.—Alma de Dios.—La felicidad de España.—Daoiz y Velarde.—La chica del sereno.—Gente menuda.—Noche de ronda.—La dama del palco.—Los granujas.—La real gana.—El pilluelo de París.—La bolsa o la vida.—El templo de Themis.—La salvación de España.—¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes.—El bueno de Guzmán.—Las lunas de miel.

Estrenos: Pa que te fies.—Del cielo bajan.—De cortejo.—Las flechas de oro.—Las mujeres españolas.—Daoiz y Velarde.—La revista.—¡Es mucho Madrid!

### «Onofroff»

Después de una actuación breve pero admirable y puramente científica, que entusiasmo y cautivó a todos los espectadores, se despidió de nuestro público el profesor Onofroff, cuyos experimentos han dejado honda huella en Salamanca, por el arte y habilidad en ellos desplegados.

Las ovaciones se sucedieron continuas y los aplausos entusiásticos, en honor de tan ilustre profesor.

Ha sido, pues, un triunfo más que debe apuntarse la empresa de este popular teatro.

El día 25, viernes, presentación de la compañía Loreto Chicote.

## Ampollas «Omega»

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## HAN SIDO DESCUBIERTOS LOS AUTORES DEL ASALTO AL EXPRESO ANDALUZ

Uno de ellos se suicidó en su vivienda.-La policía encontró alhajas y dinero El suicida era perseguido desde el sábado.-Anoche fué detenido el joven rubio que alquiló el automóvil.-En Martos ha sido detenido otro de los asesinos.-Las corridas del domingo y del lunes: graves cogidas de Fuentes Bejarano, Gallito de Zafra, Valencia II y Chaves

### El asalto del expreso andaluz

#### Se suicida uno de los asesinos

MADRID.—Esta mañana a primera hora circularon rumores de importancia en torno al sangriento asalto al expreso de Andalucía. Se referían los rumores al suicidio del excroupier Antonio Teruel López, conocido por «El Albañil», domiciliado en la calle de Toledo número 105 v que había desaparecido al día siguiente de ocurrir este sangriento suceso.

Este individuo se encontraba en una angustiosa situación económica desde hace dos años que se quedó cesante.

Al día siguiente de ocurrir el suceso dió a su esposa dinero para que pagara varias deudas que tenía y desapareció luego de su domicilio.

La esposa había sido detenida por la policía, ante la que declaró que desconocía el paradero de su marido.

Los rumores tuvieron confirmación.

La esposa de Antonio Teruel al ser detenida dió la llave a la portera para que cuidase del piso.

Hoy la portera al subir al cuarto para proceder a su limpieza, se encontró con que la puerta estaba cerrada y por dentro había colocada una llave.

Dió aviso a la policía, la que se personó en la casa, procediendo a descerrajar la puerta del cuarto. Al penetrar en él encontraron el cadáver de Antonio tendido en la cama, con un balazo en la sien derecha. Hacía varias horas que se había suicidado.

#### Lo que se encuentra en el cuarto

Se practicó un registro en el cuarto encontrando dos pistolas, una cargada, de calibre 6,35, cuyos proyectiles por consiguiente son idénticos a los que fueron disparados contra Ors y otra Brown grande, que fué empleada por Antonio para suicidarse.

Dentro de una gorra se encontraron muchas monedas de plata, una navaja, varios relojes de oro, bolsillos de plata de señora y décimos de la Lotería reseñados por las administraciones haciendo constar que no habían llegado a tiempo a su destino.

También se encontró un periódico abierto por la parte que relataba el crimen del expreso.

Se ha dicho que en el rostro del suicida se apreciaban varios arañazos, pero no hemos podido comprobar si es o no cierta esta cuestión.

### Se presentan las autoridades

El inspector de policía señor Valle, el juez y tres policías se personaron en el domicilio de Antonio Teruel. Parece que fueron encontradas dos cartas, pero el juez guarda sobre esto reserva. La policía tomó nota de todo lo que había en el cuarto encontrando una cajetilla de cigarrillos en cuya funda el suicida había escrito una carta a su esposa.

#### La carta de Antonio Teruel

Antonio Teruel dice en la carta escrita a su esposa lo siguiente:

«No se culpe a nadie, pues yo soy el autor. Fui un gran perdido, pero no deben culpar a nadie. Seguí el consejo de malos amigos.

Sé que con esto te doy un trago amargo. Ya sabes que te quiere tu marido».

Desde luego se encontró otra carta dirigida al juez, sobre la que éste guarda reserva. Supónese...(censura).

#### La comprobación de dos relojes

Dos de los relojes hallados, que eran de oro y procedían de la Casa Coppel, han sido confrontados comprobándose por sus números que correspondían a la expedición que fué robada en el expreso.

#### Manifestaciones del juez

Ante la casa número 105 de la calle de Toledo, durante todo el día han estado estacionadas numerosísimas personas. A las seis y media llegó el Juzgado con el juez de guardia señor Camarero y el fiscal señor Moro.

Los periodistas le hicieron al juez diversas preguntas, pero éste se mostró muy reservado.

Sin embargo, ante la insistencia de los periodistas, dijo:

—Señores. Estamos de enhorabuena. Es el principio del fin. Confío en que esta noche o mañana conocerán ustedes los nombres de los demás. Hemos trabajado mucho, pero con éxito.

Los periodistas le preguntaron a propósito de un maletín, que según parece fué hallado en la casa y el juez contestó que el maletín era de la propiedad de Antonio Teruel y dentro de él se habían encontrado algunas alhajas de escaso valor y varias monedas.

El juez terminó diciendo:

—No me pidan ustedes más explicaciones, porque no debo hacerlas. Repito que estamos al principio del fin.

Finalmente manifestó que no era exacto que en el cuarto se hubiesen encontrado tres con-

tratos de arrendamiento de otros tantos pisos, a nombre de Ors.

Sobre las relaciones de los criminales con los oficiales asesinados, se guarda gran reserva.

El jefe de policía, que llegó poco después a la casa, y que permaneció en ella durante una hora, manifestó a los periodistas que les daría una nota del suceso.

#### Cómo supieron los periodistas lo ocurrido

Durante la noche del domingo y las primeras horas del lunes, sin duda por falta de periódicos, circuló con gran insistencia el rumor de que habían sido detenidos los autores del atraco, librándose un tiroteo entre los asesinos, guardias civiles, guardias de Seguridad y dos agentes de policía.

Los periodistas realizaron numerosas gestiones para comprobar este rumor, sin lograr que en los centros oficiales se les dijese otra cosa sino que tales versiones carecían de fundamento y que no había nada nuevo.

A la una de la tarde estuvieron varios periodistas en la Dirección de Seguridad, donde se les repitió que no había ninguna novedad y al salir supieron que en la calle de Toledo se había suicidado un individuo. Inmediatamente se trasladaron allí con la sospecha de que el suicidio tuviera relación con el asalto al expreso. Unos guardias que había en la puerta de la casa señalada con el número 105 les impidieron la entrada, pues no dejaban pasar más que a los habitantes de la casa.

El suicida habitaba en el cuarto piso. A las dos y media llegó el Juzgado sin que tampoco se permitiera entonces el acceso a los periodistas. A las cuatro llegó el director general de Seguridad que permaneció en la casa durante media hora.

A la salida los periodistas le pidieron permiso para entrar en la casa. El director de Seguridad les contestó que eso correspondía al juez.

Le advirtieron que el juez se había negado pretextando tener órdenes en tal sentido de la Dirección general de Seguridad y entonces el director general dió orden para que pudieran pasar los periodistas.

#### En el lugar del suceso

La casa número 105 de la calle de Toledo consta de 48 viviendas y habitan en ella unas doscientas personas. Es una casa antigua de las de alrededor.

En el piso cuarto número 5 interior habitaban Carmen Atienza y su esposo Antonio Teruel.

El piso consta de cinco habitaciones, una en el centro de cinco metros por tres; todas las habitaciones aparecen en gran desorden a consecuencia del registro efectuado por la policía en días anteriores.

En la primera alcoba, sobre la cama se encontraba el cadáver en posición de cúbito supino. La cama es de hierro y tiene un colchón de lana que presentaba un gran manchón de sangre. Junto a la puerta estaban tiradas las ropas del lecho.

Para que el suicida pudiera ser retratado se desnudó el cadáver hasta la cintura.

Antonio Teruel era un hombre de treinta y cinco a cuarenta años, moreno, peinado hacia atrás, con bigote poblado. No se había afeitado desde hace varios días.

Mediada la tarde se presentó en la casa el furgón que trasladó el cadáver al depósito. El acto fué presenciado por más de dos mil personas.

#### Reconstitución de lo hecho por Teruel

Los periodistas han logrado reconstituir lo hecho por Teruel desde que se desarrolló el sangriento suceso.

Antonio Teruel llegó a su casa en las primeras horas del sábado. Indudablemente en cuanto dejó el automóvil en el Portillo de Embajadores.

Entregó a su esposa algunas monedas y salió inmediatamente de su casa. Poco después se presentaron varios agentes de la policía a los que manifestó la esposa que Teruel había salido en compañía de un amigo suyo llamado Paco.

La policía continuó vigilando la casa y en vista de que Teruel no aparecía, decidieron detener a la esposa el jueves último. Cuando la policía fué a detenerla Carmen armó un gran escándalo, siendo preciso llevarla casi a la fuerza. Insistió ante el juez en su desconocimiento del paradero de su esposo, pero finalmente confesó que le había dado un billete de cien pesetas y se había marchado diciéndole: No te preocupes si no vuelvo.

#### Antecedentes de Antonio Teruel

Antonio Teruel ha sido crupier mucho tiempo, siendo muy conocido en los cafés céntricos de Madrid, sobre todo en el Universal y en el Colonial. Era individuo peligroso, fichado en la Dirección general como ladrón. Había sufrido 18 arrestos gubernativos, tres condenas por hurto y dos por robo.

El comisario de policía, señor Roldán, concedió desde los primeros momentos gran impor-

tancia a la captura de Teruel y destacó cuatro agentes para que se dedicaran exclusivamente a buscarle. La policía ha estado a punto de detenerle dos veces, una en el café de San Millán y otra en la Plaza de Nicolás Salmerón. Desde el sábado, 12, no había aparecido por su casa.

Los agentes encargados de su busca habían avisado a la portera para que les diera cuenta de cuanto ocurriese en la casa.

#### Cómo se descubrió el suicidio

Como hemos dicho antes, la portera tenía la llave del cuarto y al limpiar hoy la escalera vió que estaba encendida la luz de dicha vivienda.

Trató de entrar en ella y se encontró con que la puerta estaba cerrada por dentro y con la llave puesta en la cerradura. Inmediatamente avisó a la policía, presentándose en la casa varios agentes que tuvieron que requerir a un cerrajero porque Teruel no sólo había cerrado con la llave sino que había echado el cerrojo. Al entrar en el cuarto vieron el cadáver de Teruel tendido en la cama, con una pistola «Star» en la mano derecha. Al pie de la cama había un revólver «Smit» cargado, con el gatillo levantado y encima de la cama una navaja de Albacete, de grandes proporciones.

#### Hallazgos en el piso

En el registro practicado por la policía se encontraron restos de comida fiambre y en la mesa de la cocina un número de un periódico, abierto por la plana que reseñaba el crimen.

Se cree que Teruel comió en el cuarto, donde debió penetrar de madrugada aprovechando un descuido del sereno. Tenía el propósito de defenderse si iban a capturarle, pero debió variar de opinión y decidió suicidarse.

Dejó escritas dos cartas, ambas en forros de cajetillas de tabaco, una dirigida a su esposa y la otra, según parece, no al Juzgado como se había dicho, sino a su madre y hermanas, diciéndoles que no despreciaran a su esposa, porque era ajena a todo e ignoraba lo ocurrido. Parece que en esta carta expresa sus remordimientos por la situación de desamparo en que han quedado los cinco hijos del señor Lozano.

En un maletín fueron encontrados dos relojes de oro con el marchamo de la casa Coppel. La caja de otro reloj de oro machacada, varios documentos, unas papeletas de empeño, entre ellas de una sortija de diamantes empeñada en una casa

de la calle de Preciados. Dentro de una gorra que estaba en la fregadera de la cocina, se encontraron 75 duros en otras tantas piezas, 33 monedas de dos pesetas y algunas monedas más.

Dentro de una media blanca de mujer fué encontrado un billete de 25 pesetas. También fueron hallados tres billetes de cien marcos. Se encontró un portamantas con una correa, faltándole la otra. La correa es idéntica a la que se encontró arrollada al cuello de Ors.

El suicida vestía muy usado con americana oscura y alpargatas que se había puesto en la casa, quitándose las botas que llevó durante estos días.

Teruel se encontraba en una situación económica angustiosísima, y se dedicaba últimamente a la fabricación de jaulas para grillos.

Se ha dicho que dentro de la americana se le encontraron varios billetes, pero esta versión no ha sido comprobada.

Antes de retirarse el juzgado de la casa estuvo el personal del Gabinete de Dactiloscopia, obteniendo huellas digitales. El piso quedó cerrado, lacrándose la puerta.

Se estacionó tanta gente en la calle que fué preciso enviar fuerzas de Seguridad para restablecer el tránsito.

**Quiénes son los otros autores**

La policía posee ya referencias de los que acompañaron a Teruel en el asalto al expreso. Parece que uno de ellos se llama Sotomayor y es un individuo expulsado de Correos, de pésimos antecedentes y ejercía gran predominio sobre Teruel.

Un periódico afirma esta noche que Sotomayor pasó la noche última en casa de Teruel con éste y se fugó esta mañana por la buardilla.

Otro de los autores, según las referencias de la policía, es un sindicalista llamado Lázaro que fué expulsado de Barcelona en tiempos de Martínez Anido. Estuvo en Madrid y fué uno de los editores y redactores de un periodiquito dedicado a asuntos de juego titulado «El Cero». Luego ingresó en el Tercio y cuando cumplió volvió a Madrid. Vivía ahora de la protección de algunos amigos.

**Declara la esposa de Teruel**

El juez ha interrogado a la esposa de Teruel. Se concede gran importancia a estas diligencias.

Parece que se ha declarado cómplice, diciendo que conocía el suceso desde el principio.

Ha acusado como cómplices a un tal Paco, expulsado de Correos e hijo de un teniente coronel, individuo que según parece es el Sotomayor, y al sindicalista antes mencionado.

**¿Hay otro autor?**

Según una versión, hasta ahora no comprobada, fueron cuatro los individuos que subieron al coche de Correos; tres se apearon en Alcázar y uno continuó hasta Córdoba. Esta versión se funda en la creencia de que el detenido en Córdoba Julio Casilda, natural de Linarés, es uno de los autores.

**Son detenidos dos de los autores**

Esta noche circulan por Madrid muchos rumores referentes

a la detención de los autores del asalto al expreso. La censura interviene en estas informaciones, no para reservar detalles sino para evitar que circulen versiones no comprobadas.

Se ha autorizado la transmisión de la noticia de haber sido detenido un joven llamado José Fernández, que fué el que alquiló el automóvil. Ha sido reconocido por el chofer.

También se asegura que ha sido detenido en Martos (Jaén), otro de los autores y se considera inminente la captura del que falta.

**Lotería Nacional**

**El sorteo de ayer**

Gordo, 15.324 San Sebastián, Madrid.

Segundo, 10.967 Torrelavega, Gijón, Málaga.

Tercero, 21.587 Azuaga, San Sebastián, Sevilla.

Cuartos, 15.935 Madrid, Barcelona; 3.637 Barcelona, Ferrol; 3.851 Madrid, La Línea, Salamanca; 14.802 Ecija, Madrid, Barcelona; 2.969 Dos Hermanas, Málaga, Madrid; 24.977 Madrid, Barcelona, Valladolid; 4.548 Algeciras, Madrid, Toledo; 4 Madrid; 24.389 Madrid, La Línea; 24.156 Barcelona, Bilbao; 7.475 Villafranca de los Barros, Vigo; 5.267 Astorga, Barcelona, Madrid.

Premiados en Salamanca con 500 pesetas

582 1.264 1.266 3.865  
4.019 4.178 5.930 7.372  
8.174 9.755 10.059 10.553  
13.117 16.399 17.137 17.740  
18.776 18.775 27.028.

**Otras informaciones**

**Noticias del Directorio**

Esta mañana despachó con el rey el Presidente del Directorio. Luego se celebró un consejo en la Presidencia para estudiar los proyectos de las sociedades de industrias y tracción eléctrica.

No hubo reunión del Directorio por la tarde a causa de la sesión inaugural del primer Congreso de Educación Católica.

Primo de Rivera ha telegrafado de Valencia expresando su satisfacción por las adhesiones que recibe.

**La quiebra del Banco de Castilla**

El Supremo ha acordado la reforma del auto del juez por la quiebra del Banco de Castilla. Según este fallo no procede el procesamiento de los señores conde de Alcázar, don José María Saprún, don Luis Sánchez Cuarto y don Ramón González Hontoria.

Se ratifica el procesamiento del conde de la Moral de Calatrava y el director del Banco señor Lozano.

Ha sido designado juez especial el magistrado don José Oppet.

**CORRIDAS DE TOROS**

**En Madrid**

Cincuenta años se cumplen en el actual de la inauguración de la Plaza de toros madrileña. Y para celebrar sus bodas de oro con la afición taurina hubo en la mañana de este domingo de Pascua una misa en la propia Plaza, dispuesta por la Empresa: misa conmemorativa que parecía tener carácter de fune-

ral del edificio ya que, probablemente, ha de ser este año el último de su funcionamiento.

Después fueron obsequiados los invitados, cuyo número era considerable, con un delicado «buffet».

Y por la tarde, una tarde espléndida, de sol radiante, se celebró la corrida de inauguración de la temporada oficial, con seis toros de don Florentino Sotomayor, para Domingúin, La Rosa y Marquez.

A medio día del sábado se agotaron las localidades, así es que hubo un lleno rebosante y miles de personas se quedaron sin poder entrar. Acaso hoy se alegren.

El ganado.—Seis hermosos ejemplares envió para esta fiesta el ganadero cordobés, duros de patas y con poder, a excepción del segundo que lo perdió al rematar de salida contra un pilarote, quedando medio comocionado. Fue noblote y se le aplaudió en el arrastre. Todos hicieron buena pelea en varas, y ni uno solo ofreció dificultades para los toreros de a pie.

Si éstos no tuvieron una actuación brillante no deben culpar de ello al ganado. Domingúin.—Saludó el primero con unos mantazos y dos faroles detestables, que no agradaron. Pero agradó menos su labor con la franela y el estoque. ¡A que describirla! Telenazos a distancia, punaladas huyendo, y bronca épica.

Al cuarto lo toreó de capa con desgana ante la hostilidad del público. Con la muleta estuvo valentete a ratos y aun tuvo el alarde de arrodillarse y coger un pitón a su enemigo. Pinchó tres veces en buen sitio y acabó con una entera tendida saliendo enfrontado.

Algunos aplaudieron, y los más estuvieron injustos con el diestro toledano.

La Rosa.—Al toro de la comocion le regaló con media docena de verónicas, de las que solo dos fueron estimables, porque en las demás no hubo quietud, y con los pares de zarcillos al vulgar cuarteo. El toro llegó a muerte agotado y Juan Luis, que había brindado a una niña, se canfió nn tanto con la muleta, dando algunos pases vistosos, aislados. Y aquí se cae el animal, allí se levanta, hasta que, tras varios pinchazos y varios intentos, vuelve a caer, apesurándose el puntillero a rematarlo. ¡Lastima de toro!

El tamaño del quinto le infundió pavor, y no quiso lanzarlo. Tampoco le quiso ver en el trance final, trapeó por la cara, desconfiado y medroso, estocada atravesada cuarteando y, pita general.

Marquez.—Tres buenos lances a la verónica y un quite lucidos volviéndose a escuchar palmas en su primer toro.

También cogió banderillas y clavó un par al cambio, otro de frente, desigual y un palito al cuarteo, volviendo a escuchar palmas.

Lució la faena de muleta con un ayudado por alto y un natural excelente, perdiendo los avíos en el tercer pase. Después tiró solo a aliñar y entrando recto, cobró media estocada que fué suficiente. (Palmas y vuelta a la redonda).

En el sexto solo le vimos algún lance aislado con temple y arte.

Al final molestado por el aire no pudo hacer nada. Uno's trapazos por la cara, en tablas, para un pinchazo sin estrecharse

y una estocada bien administrada que tiró al bicho patas arriba (Palmas).

Los subalternos.—Ballesteros fué ovacionado por un par de rehiletes al toro que le cogió y hubo también palmas para Armillita, Carranza, Carrato y Mella, por lo bien que bregaron y palitroquearon.

De los montados, Daz y Aviz.

**Partes facultativos**

«Durante la lidia del primer toro, ingresaron en la enfermería el picador José Díaz con una herida en la región superciliar izquierda y comocion visceral, y el banderillero Isidoro Ballesteros, con herida en la región umbilical, de 10 centímetros de extensión, de trayecto subcutáneo. Pronóstico reservado.

Fueron asistidos por el doctor Segovia».

**En Carabanchel**

Tres novillos de Ildefonso Gómez, que resultaron buenos y tres de Ceballos que no pasaron de medianos.

Chatito de Bilbao, desafortunado.

Sacristán y Manolé, desiguales.

**Cogida de Fuentes Bejarano**

MALAGA.—Toros de Gallardo, regulares.

Gitanillo mató tres por los percances que sufrieron sus compañeros. Barajas al lancear al primero sufrió un puntazo hondo en el muslo izquierdo.

Fuentes Bejarano sufrió una cornada de consideración. Pronóstico grave.

**En Sevilla**

Toros de Domecq cumplieron. Chicuelo mal. Lalandia bien y Algabeño superiorísimo.

**Cogida de Gallito de Zafra**

GRANADA.—Novillos de Romero, buenos. Angelillo de Triana regular toreando y mal con la muleta y el estoque.

Gallito de Zafra superiorísimo lanceando, banderilleando y matando. Al matar a su primero fué cogido aparatosamente. Ingresó en la enfermería en medio de una gran ovación. Se le concedieron las dos orejas y el rabo.

Zurito, bien en conjunto.

Gallito de Zafra sufre una herida penetrante en el tórax entre el séptimo y octavo espacio intercostal, sin lesión del pulmón. Pronóstico grave. Fué trasladado al hotel.

**Miuras en Barcelona**

BARCELONA.—Miuras broncos. Fortuna y Olmos mal. Nacional superiorísimo, fué ovacionado.

**Cogida de Chaves**

ZARAGOZA.—Novillos de Miura, grandes.

Correa Montes, desafortunado.

Chaves, valiente. Sufrió una cogida, recibiendo una cornada en la pantorrilla izquierda. Natalio Ruiz, desgraciado.

**Novillos en Valladolid**

VALLADOLID.—Novillos de Santos, difíciles.

Rubichi, recibió una cornada en un muslo.

Refulgente y Velasco, valientes.

**Grave cogida de Valencia II**

MADRID.—Se celebra la primera de abono.

Ganado de Moreno Santa María, resultó desigual. El quinto fué sustituido por otro de Coquilla que resultó bravísimo, siendo ovacionado.

Chicuelo, lanceó vulgar a su primero. Muleteó sosamente y colocó un pinchazo feo, otro sin soltar y un sablazo en la paletilla. (Bronca). En su segundo hizo una faena aburrida y colocó media perpendicular. (Pitos).

Valencia II se lució lanceando a su primero, muleteó de un modo emocionante y terminó de un pinchazo y dos medias estocadas.

En el quinto, lanceó artista, muleteó inteligente y al entrar a matar fué cogido y corneado.

Lalandia lanceó medianamente a su primero, muleteó cerca y terminó de media caída. En el sexto hizo una faena breve y concluyó de dos pinchazos y una estocada caída.

Valencia tiene una cornada de catorce centímetros de profundidad en el muslo derecho, con tres trayectorias, de carácter grave.

Al salir las cuadrillas, el público quiso agredir a Lalandia, y un banderillero de su cuadrilla golpeó a algunos de los que protestaban contra su jefe. Fué detenido. La fuerza pública logró proteger a Marcial.

**LOS DEPORTES**

**Partido de Hockey**

MADRID.—En el campo de Racing, con asistencia de los reves, se jugó un partido de hockey entre los equipos belga y español.

Gauaron los belgas por cinco tantos a cero.

**La semifinal de futbol**

IRUN.—Jugaron la semifinal del campeonato en el campo de Mauete, el Barcelona y el Irún. Ganó el Barcelona por dps tantos a cero.

El partido se repetirá en Madrid el domingo.

**DR. QUINTANA**

MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

**Cervecería TORRES**

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES  
POR LOS NOTABLES PROFESORES

**D. Bernardo G. Bernal y  
D. Jacinto Rodríguez**

Tarde: A LAS  
DOS Y MEDIA

Noche:  
A LAS SIETE

# TEATROS

## LICEO

### Compañía Tatay Tovar

El magno drama rural, en tres actos y en verso del ilustre poeta Alvarez de Sotomayor, obtuvo un señalado triunfo que ha de recordarse, sin duda alguna, durante mucho tiempo en Salamanca.

Es una obra fuerte, vigorosa, de nervio dramático y de poderosa inspiración, bellamente escrita en sonoros versos que fueron escuchados con gran complacencia por el público que por completo ocupaba todas las localidades de la elegante sala de tan aristocrático coliseo.

Es, además, una hermosa concepción de tesis profunda y hábilmente desarrollada. El señor Alvarez de Sotomayor acredita con este poético drama su conocimiento del teatro y sus felices disposiciones para tan noble arte. La interpretación, según es costumbre de esta notabilísima compañía, fué concienzuda y justamente celebrada.

Julia Delgado se mantuvo ponderada y se mostró la gran artista de siempre, y Alejandrina Caro, muy acertada.

Martínez Tovar, en el padre Jesús, muy flexible y muy actor, y vinculado, desde luego, al aplauso de todos los públicos. Tatay, oportunísimo y admirablemente caracterizado. Y Regales, Acebo, Sala, García, Leyva, Navarro y Salgado coadyuvaron eficazmente a lo irreprochable del conjunto. Para todos hubo muchas palmas.

Cuidadísima la escena y la dirección.

### Currito de la Cruz

La célebre novela de Pérez Lugín, felizmente adaptada a la escena por la brillante y maestra pluma de Linares Rivas, ha constituido ayer un sensacional y grande suceso teatral que dará margen a muy sabrosos comentarios durante bastante tiempo en nuestra ciudad.

La vida de los toreros, pintoresca y española, se nos ofrece en toda su intensidad y fuerza dramática cautivándonos y emocionándonos noble y artísticamente.

La pasión de un muchacho aficionado que logra elevarse rápido a la cumbre de la celebridad acuciado por el amor de una bella mujercita andaluza es, pudiéramos decir, toda la comedia tan bien llevada al teatro por el gran dramaturgo Linares Rivas, aparte de episodios secundarios que llenan igualmente varios interesantes momentos de aquélla.

El diálogo es vivo, ingenioso y habilísimo. Todas las figuras se mueven con calor de vida y naturalidad.

Todos los actores que interpretaron la obra supieron crear los diversos tipos a ellos encomendados, cual los concibiera el autor. Y el sabor de Andalucía casi se mascaba ayer en el Liceo.

Julita Delgado, monísima y artista; Alejandrina Caro, tan perfecta en su papel que difícilmente podrá ser por nadie igualada; escuchó muchos aplausos.

Ruiz Tatay, muy ecuaníme e inspirado, realizando con su prestigio la figura del sacerdote; Tovar, a pesar de lo desairado de su papeño, estuvo muy sobrio.

Para todos hubo grandes aclamaciones. Y en la sala no cabía un alfiler ni de punta.

¡Bien por la nueva empresa!

## MODERNO

Ayer se representaron con gran éxito la graciosa película, en una parte, titulada «La madrastra de Boby», y la sensacional y magna «Los muertos no hablan», a más de la extraordinariamente cómica denominada «Basilio las asa negras», que produjo la hipericidad en el numeroso público

## Cuide usted más de su BELLEZA que de su FORTUNA

LA belleza natural, don preciado de la naturaleza, debe de ser, por parte de la mujer, objeto de los más atentos y solícitos cuidados.

QUIEN se abandona en los años juveniles, cuando parece que jamás han de llegar para ellas las arrugas, patas de gallo, ajadura general del cutis, etc., sufren un doloroso desengaño

PARA evitar esto, se ha creado, por el Instituto de HIGIENE Y BELLEZA «LUCIRY», un producto denominado «EPIDERMINA».

SI es usted amante de su belleza no le faltará en su tocador una caja de «EPIDERMINA», el único preparado que proporciona la eterna juventud.

QUITARADICALMENTE el brillo grasiento, arrugas, manchas del cutis, y comunica al mismo una blancura natural, nacarada, ideal.

CAJAS DE 1'50, 3 y 6 PESETAS. **Gran Perfumería Boyero** - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

que acudió a este simpático teatro.

Una gran tarde y una gran noche, en suma.

Hoy, martes, estreno de la hermosa producción «Li-hanc, el Cruel».

## DEPORTES

No ha arraigado en nuestra ciudad la afición al fútbol como en otras capitales en las que los deportes han logrado, sino desterrar la fiesta española de los toros, al menos igualarse a ella o sobreponerse en poder de atracción para con el público.

Es por eso por lo que el domingo, celebrándose corridas en las plazas de Salamanca y Tejares, no concurrió al campo del Calvario tanto público como el encuentro se merecía. Sin embargo la animación no fué tan escasa como esperábamos, acudiendo gran cantidad de aficionados y bellísimas señoritas que siguieron con creciente interés el refinitísimo partido.

Empieza el encuentro a las 5-25 arbitrando el señor Ruiz de Villa y alineando los equipos de la siguiente manera:

Selección Asturiana.—Los primeros veinte minutos transcurren en un juego muy reñido, pero al parar éstos el dominio es de los asturianos, poniendo su estupenda ala derecha en grave aprieto a la portería unionista. Se produce una meclé en la portería de éstos incurriendo Ruiz en penalty y que por consiguiente termina en goal. A partir de este tanto es casi completo el dominio de los asturianos, logrando apuntarse otros dos tantos, dando lugar este dominio a que tuviéramos ocasión de aplaudir a Ruiz, que tuvo una de sus mejores tardes. Poco después termina el primer tiempo con tres tantos a favor de los Astures y cero la Unión.

Sobresalieron en este tiempo; por Asturias, el delantero centro, interior derecha e izquierda y extremos derecha de pases bonitísimos, seguros y rápidos. Los medios alas, sencillamente colosales juegan estupendamente sobre todo el derecha. ¡Pero sino fueran tan sucios! Los defensas, divinamente, sobre todo el izquierda que es superior. El portero estuvo afortunado.

De la Unión.—En primer lugar Redondo y Ruiz que estuvieron fantásticos. Montejo, bien; Abando y Pío, bien; Helguera, parecía que no tenía ganas de jugar; Arenillas, regular. Lucio, muy bueno pero muy pequeño; Sanchez Rico trabajó mucho y al portero se le aplaudió mucho; los tres goals fueron insuperables.

Segundo tiempo.—Este tiempo se caracteriza en primer lugar por el juego sucísimo que inician los astures y que los unionistas se ven precisados a secundar, sobre todo Redondo, que se empeña en no dejar pasar una pelota. Se ca-

racteriza, además, por un completo dominio de la Unión, que logra apuntarse dos soberbios tantos, mercados por Pío y Helguera. No obstante este dominio, los astures hacen algunas arrancadas preciosas, que se estrellan contra la tenacidad de Vaquero y Ruiz. A pesar de esto, el extremo derecha asturiano logra marcar el cuarto tanto a favor de su equipo, a nuestro entender desde off-side.

Se distinguen en este tiempo, de los asturianos, su juego sucio, sobre todo el del medio derecha, al que el público silvó estrepitosamente.

De la Unión, Redondo superiorísimo; la defensa y Pío y Abando.

### Comentarios

Fuimos al campo con el convencimiento pleno de que perdía la Unión, fundándonos en la falta del insustituible Azurza, que a pesar de faltarle el sábado «su peón de brega (Música), logró meterse él solito, en el poco tiempo que estuvo jugando, t es tantos. Azurza es, sin género alguno de duda, el mejor jugador de la Unión. Faltaba también el gran Marcos, que si hubiera jugado, el resultado hubiera sido muy distinto. Faltaba también Música, el extremo izquierda trabajador y animoso. Faltaba, en fin, un juego limpio por parte de los asturianos, sin lo cual la Unión, acostumbrada a jugar limpia y elegantemente, no pudo desarrollar su magnífico juego.

Con el equipo completo no dudamos que la derrota de la selección Gijonesa sería completa.

Animo, unionistas, y a entrenarse para León, al que venceréis, sin duda alguna, lo mismo que a los demás equipos regionales con quien tenéis que combatir, llegando a alcanzar el título de campeón por todos anhelado.

El árbitro, bien en general.

### Juicios de exenciones

Aldearrodrigo.—Excluido temporal, Juan del Arco.

Almenara de Tormes.—Excluido, Pablo Barco Acosta; ídem temporal, Vicente Martín Delgado.

Soldado, Fabián Fraile Garrido.

Prófugo, José Martín Antúnez.

Aldehuela de la Bóveda.—Excluido, Angel Cuello Hernández.

Ídem temporal: Claudio García Curto y José Martín Martín.

Prófugo, Lorenzo Calvo Gajate.

Buenamadre.—Excluidos: Timoteo Muñoz García y Vicente Montero Sánchez.

Excluido temporal, Ignacio Martín Martín.

Pendiente, Jacinto Cruz García.

Brincones.—Soldado, Celedonio Hernández Vacas.

Prófugos: Natalio Iglesias, Domingo Bajo Sánchez y Rafael Luengo Gallego.

Añoover de Tormes.—Pendientes: Alfonso Prieto Hernández y Abundio Calvo Iglesias.

Soldados: Juan José Mateos y Francisco Fraile.

Almendra.—Pendientes: Casimiro Rubio Rodríguez y Cándido Sánchez Cuadrado.

Españaña.—Excluido, Simón Pérez Vicente.

Excluido temporal, Miguel Aparicio.

Encina de San Silvestre.—Excluido, Domingo Campo Campo.

Pendientes: Matías Varas García y José Antonio Casas.

Soldados: Ceferino Sánchez García, Manuel Zurdo del Alamo, Delfín González Varas y José María Hernández.

Guijuelo del Barro.—Soldado, José Vicente Pardo.

Gejo de los Reyes.—Excluidos: Benedicto Hernández Hernández y Pedro Marcos Iglesias.

Golpejas.—Excluidos: Román Domínguez y Faustino Díaz García.

Pendiente, J remias García Domínguez.

Prófugos: Juan Matías Cabelle, Atilano Conde Martín y Juan Francisco de la Iglesia Pérez.

## Impresiones

Hay en España muchos problemas referentes a puntos de bastante importancia y que son atendidos con mucha solicitud por parte de nuestros gobernantes. Hay también otros a los que se debiera prestar la atención y sin embargo no son atendidos ni poco, ni mucho, ni nada. Prescindiendo de las divisiones cosmogónicas, de los deirios, y del misticismo de cada uno de ellos podemos reducirlos a dos principales que de verificarse harían renacer en España la prosperidad social que por desgracia no ha existido nunca.

«Primer problema; producción de la riqueza». «Segundo problema; repartición de la riqueza». El primer problema, implica la cuestión del trabajo y el segundo la cuestión del salario. En el primer problema se trata del empleo de las fuerzas, y el segundo, de la buena distribución de los goces.

Del buen empleo de las fuerzas resulta el poder público y de la buena distribución de los goces, resulta la felicidad individual base para el progreso de los pueblos. Por la buena distribución no debe entenderse la distribución igual, sino la distribución equitativa, pues la primera igualdad es la equidad. Así pues, del poderío público en el exterior y libertad

individual en lo interior, nace la prosperidad social que tanto anhelamos.

Por prosperidad social se entiende, el hombre feliz, el ciudadano libre en cuyos ideales se despierta el amor a la patria y al trabajo, la nación grande... Los dos problemas exigen una resolución común para poder apreciar el beneficio público. Inglaterra resuelve el primer problema. En España el comunismo y la ley agraria creen resolver el segundo, pero se engañan, pues su repartición mata a la producción, y, por consiguiente hacen del trabajo una repartición común, que mata lo que dividen.

Es pues inútil detenerse en estas falsas resoluciones, pues matar la riqueza no es repartirla y queriendo atraernos un beneficio nos ponemos a la boca de un abismo sin fondo del que no saldremos jamás.

Ganar al pronto para perder más tarde no es ideal.

—¡Representantes de la Nación que estáis llenos de entusiasmo por adquirir la prosperidad social que todos deseamos!... Resolved estos dos problemas: animad al rico y proteged al pobre, suprimid la miseria empleando para ello todos los medios que están a vuestra mano; ajustad matemática y fraternalmente el trabajo al salario; desarrollad las inteligencias creando para ello escuelas nacionales, ocupad los brazos; en una palabra, sabed producir y repartir la riqueza con lo que tendremos juntamente la grandeza moral y material y seremos dignos de llamarnos hijos de España.

Alejandro José ULLAN.

## Desde Manzano (El)

Después de la friolera de cuarenta años recibiendo la correspondencia con un retraso a veces de ocho días, sin exageración, por el largo recorrido que traía, tenemos entendido, por noticias fidedignas, que en todo el mes la recibiremos al día por haber cambiado y partir del centro verdad su partido, y gastando el mismo dinero, estemos mejor servidos.

Está visto; lo que tantos años la vieja política nada más promesas nos hacía, y el proyecto tantas veces pedido sobre el valle viejo dormía, el Directorio, que no persigue otro ideal que el bienestar moral y material de los pueblos y de la Patria, y con él cuantos a su labor cooperan nos ha sado de ese estado y lo tan sagrado como es la correspondencia confiada al correo, toda esta comarca queda de una manera notable atendido este servicio, que es digno del mayor encomio.

Y ahora me permito hacer esta pregunta: ¿Por qué todos los pueblos que vamos a empezar a disfrutar de tan grandes beneficios, no subscriben un respetuoso mensaje al ilustrísimo señor gobernador, intuyendo las filas de la Unión Patriótica Española, rogando se digne transmitir nuestros sentimientos de gratitud a nuestro amado monarca y al Directorio, que felizmente lleva en sus manos las riendas del Gobierno? La respuesta queda a los pueblos; iniciamos la idea solamente.

Este pueblo que es desconocido y sin importancia alguna, en breve, con las ventajas que recibe con el cambio de correo, su camino vecinal en construcción, sus montes con copudos árboles, sin producciones, sus excelentes pastos, desapareciendo ese antagonismo a ser refractarios a toda innovación, dejándose aconsejar de sociólogos, desterrando la vieja rutina y seguir iniciativas verdaderas quedarán, sin temor a equivocarnos, formado un pueblo nuevo.

Así lo deseamos y desde luego le felicitamos con toda nuestra alma y a ello van encaminadas nuestras energías por su bienestar moral y material, haciendo cultura y Patria.

# Guardar las formas

## CUENTO

### EN LA CALLE

Ella (precipitándose hacia él). Caballero! En nombre del cielo, hágame el favor que voy a hacerle!

El (sorprendido).—¿Qué favor, señorita?

Ella.—Que haga usted como si me conociera.

El (encantado, pues ella es muy guapa).—¿Nada más que eso? Pues encantado, señorita!

Ella.—Es que quiero verme libre de un hombre que me sigue y me da insistencia y me da miedo.

El.—¿Dónde está?

Ella.—Me parece que se ha ido. Pero, por Dios, no vuelva usted la cabeza!

El.—Como usted quiera. Ire paseando tranquilamente.

Ella.—¿Qué amable es usted, caballero, y qué agradecida le voy a ser!

El.—De nada, señorita. Soy por el contrario, quien estoy encantado de serle útil.

Ella.—¿Si supiera el miedo que me da usted me hubiera desmayado en la calle.

El.—¿Tanto miedo tenía usted? ¿Qué le decía ese hombre?

Ella.—¿Qué sé yo! No oía una palabra.

El.—¿Pero cómo puede tener miedo el atrevimiento de hablar a una joven a quien nunca ha visto?

Ella.—¿Y para decirme unas palabras, caballero!... Porque ahora recordando. ¿Creerá usted que se empeñaba en llevarme a comer a un restaurante?

El.—¿Qué valor! Bueno, señor, no se acuerde usted más de eso. ¿Quiere usted que entre a cenar en cualquier parte?

Ella.—¿No sé si debo...!

### UN MES DESPUES

El.—¿Querida mía!

Ella.—¿Amor mío!

El.—¿Te acuerdas de aquel impertinente que te seguía la noche que nos conocimos? Pues hoy lo bendigo, porque ha sido la causa de nuestra unión.

Ella.—¿Cuánto te agradezco tus palabras! Pero, mira: prefiero decirte la verdad. Aquel impertinente no existía.

El.—¿No?

Ella.—No. Verás. Yo estaba enamorada de ti, y no sabía cómo hablarte. Entonces se me ocurrió aquel medio. ¿Qué hubieras pensado de mí si me hubiese acercado a ti de otra manera? Una mujer puede enamorarse de un hombre y acercarse a él, pero... ¡guardando siempre las formas!

TRÉBLA.

### "Fonda Madrileña"

De Cristóbal Puche (antiguo cocinero del Casino de Salamanca). Habitaciones amplias y ventiladas. Servicio de coche a todos los trenes. Pensión desde seis pesetas en adelante. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de encargos de repostería, y cocina para dentro y fuera de la población.

Espoz y Mina, número 12. Salamanca. 4-a

### Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivos y respiratorio.

#### RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS.  
Plaza de los Bandos, 1

# De Villarino de los Aires

## Al fin... llegó

Serían las doce de hoy, 16, cuando por el llamado Teso de Santa Catalina que da la principal entrada a Villarino de los Aires, aparecía raudo y silencioso un automóvil conducido por su dueño don Emiliano Cuadrado, vecino de Villaseco de los Gamitos y empresario encargado de conducir la correspondencia diaria desde la estación ferroviaria de Barbadiño al precitado pueblo de Villarino y demás puntos intermedios.

La reforma que hoy se inaugura era una necesidad sentida por muchas localidades y de modo particularísimo por el citado Villarino a donde no llegaba correspondencia de ninguna clase en muchas y largas épocas del año, especialmente en las invernales; por lo cual, el que mal pergeña esta noticia la venía tenaz y constantemente deseando y solicitando desde hace más de treinta años.

Al fin llegó esta beneficiosa mejora y justo será sumarla a las que venimos disfrutando desde que se abrió al paso público la carretera de Salamanca Fermoselle, distante pocos kilómetros a la conducción de aguas potables por tuberías subterráneas y a la del establecimiento del puesto de la Guardia civil; mejoras todas las cuales, aunque muy recientes, van silenciosas y evidentemente cambiando, no sólo la faz tristonca y repugnante de la localidad al mejorar agradablemente la eutimia de gran número de edificios, si que también la brusca e impulsiva manera de ser de gran parte del vecindario.

Quedan aún por conseguir, y a ello debemos dedicar todo nuestro esfuerzo y entusiasmo para un plazo todo lo más breve posible, las de mejorar la Higiene pública; la de mejorar las escuelas para que no sigan siendo «cárcel para presidiarios mejor que escuelas para niños», la repoblación forestal de los bosques y montes comunales que tanta extensión tienen en el término municipal: la del telégrafo, o bien la de un teléfono siquiera que nos ponga en rápida comunicación con la cabeza de partido o con la vecina y rica villa de Fermoselle, la del alumbrado público, la revisión justa y legal de un presupuesto desgraciado, por el cual van arrancadas con el dolor y la injusticia consiguientes a las mugrientas y aligeradas faldriqueras villarineses más de 150.000 pesetas sin que nadie se apreste a quitar tan onerosa carga; la mejora que supo el montar en condiciones modernas una fábrica de alcohol bajo la tutela y administración municipales, a la cual tuvieran fácil acceso todos los vecinos, grandes y pequeños cosecheros, ya que todos tienen cepas y uvas, y que dejara en beneficio proporcional a su cosecha los 15 o los 20.000 duros que el pueblo tiene de pérdida todos los años por no poder llenar las condiciones exigidas por el vigente Reglamento de fabricación de alcoholes y verse precisados todos a tirar al muladar el orujo de sus propias y no abundantes cosechas.

También sería, a mi juicio, y aun a riesgo de que me califiquen de descontentadizo, una mejora de evidentes beneficios para el Estado, la empresa Cuadrado y Hermanos y para el público en general; y que consistiría, si en vez de Barbadiño, saliera el correo directo de la Central de Salamanca a las ocho o las nueve de la mañana y volviera a ella a las diez y siete o diez y ocho del mismo día: opinión que ya se ha expuesto en las columnas de este rotativo en fecha no muy lejana. Mas de estos beneficios se hablará en otra ocasión en que se

disponga de más tiempo que el que anuncia el correo para emprender nuevamente el regreso y no es cosa de perder la primera ocasión de máxima rapidez en el correo y que tanto habíamos soñado y esperado.

Y no hemos de terminar sin hacer constar nuestra más sincera gratitud al Gobierno de Su Majestad; a los dignos funcionarios de Correos de esta provincia por su apoyo tan decidido y eficaz en esta mejora y a la Sociedad Cuadrado-Hermanos, a la que deseamos toda clase de venturas y prosperidades y a la cual le ofrecemos noble y desinteresadamente nuestro incondicional y pobre concurso para sostener la referida mejora de tantos y tan incalculables beneficios para este necesitado pueblo.

El corresponsal.

Villarino de los Aires, 16 abril 1924.

Días pasados, después del acto grandioso que tuvo lugar en nuestro teatro, en que los representantes de las Diputaciones de Valladolid, Zamora, y Salamanca, y en abrazo fraternal se reunieron en esta villa, en mitin de propaganda para la Unión Patriótica Nacional; el joven y prestigioso abogado don Justo García Sanz, hijo del presidente de la Diputación de Valladolid, dió una brillante conferencia acerca del nuevo partido Unión Patriótica. Con palabras jugosas y vibrantes saludó a las mujeres que asistieron al acto, recordando las glorias

de las heroínas castellanas, que tanto influyeron en los destinos de la pratoría, mostrándose optimista del papel que le correspondía a la mujer en la sociedad actual.

Explicó con gran acierto y elocuencia el nuevo partido que nace y que todos los amantes del orden y del progreso, se sumen a él, y de esa forma poder desterrar para siempre la vieja política, que nos tuvo sumidos en el más deplorable abandono, y en la ignorancia más completa, caminando así a pasos agigantados a la ruina y hecatombe de nuestra querida España.

Tuvo grandes elogios para el delegado gubernativo, así como también para todos los que han tomado parte en las conferencias que todos los sábados tienen lugar en nuestro teatro, en las que toman parte todo elemento amante de la cultura de los pueblos.

El señor Sanz fué muy aplaudido.

EL CORRESPONSAL.

17-4-1924.

## Ampollas OMEGA

### Trasladó el Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL, URINARIAS a Jesús, 7

PIDA USTED SIEMPRE

## COÑAC DOMEcq

- TRES CEPAS Y FUNDADOR -

La casa DOMEcq posee los dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el mejor de la comarca jerezana, lo que constituye la base de la superioridad de sus vinos y coñacs.

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES:

San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca.

## EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

## ¡IMPORTANTE A LOS ENFERMOS!

SI USTED PADECE ALGO llene y recorte el adjunto cupón, remítalo por correo al Apartado número 698, Madrid, y le enviaremos enteramente

## GRATIS

y sin ningún compromiso para usted, un interesante LIBRITO que contiene valiosa información y útiles Consejos sobre la salud

CUPON - LA VOZ DE CASTILLA

Apartado de Correos, 698 MADRID

Sirvanse ustedes remitirme GRATIS y sin ningún compromiso por mi parte, su libro SOBRE LA SALUD, a las siguientes señas:

Nombre: .....

Calle, número y piso: .....

Ciudad o pueblo: .....

Provincia: .....

## Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

mejor cemento portland artificial



FABRICA EN CASTILLEJO:

DEPOSITO:

Línea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID  
TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Recepción telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Director en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

## La única razón, la más poderosa,

que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

## LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

se encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

# A los ciegos y enfermos de los ojos

«¡Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hace cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos, que consulten a este afamado oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEACOCKE, viuda del general Ainat, Navarrete, letras VF, en Valencia.

## El oculista americano en Salamanca

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano Dr. R. Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, número 13, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados habiendo dado la vista a más de 500 ciegos cuyos nombres y direcciones están a disposición de los enfermos cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana. De paso por esta capital, obligado por su mucho trabajo y con el fin de operar a algunos enfermos dará doce días de consulta en el Hotel Comercio, en Salamanca.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho oculista, podrán consultarle por escrito.

Darán consultas en el Hotel Comercio, de diez a una y de cuatro a siete, el sábado 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 28, y miércoles 30 inclusive,

### GRAN HOTEL Y RESTAURANT

## Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa variedad de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:  
:: GREGORIO BARRAGAN ::  
RESTAURANT PASAJE

### CAPES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE-AROMA  
:: CONCENTRADO ::  
TORREFACTOS

### Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.  
**Donato Riera.**

### Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL  
CONSULTA DE 12 a 2

Peña 2.ª, 35 -:- Salamanca

### DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA IN-  
:: FANTIL.-ORTOPEDIA ::  
CONSULTA: DE DIEZ A UNA  
ECHEGARAY, 1. (Entresuelo.)

### Ofertas y demandas

#### VENTA DE FINCAS URBANAS

Se venden las casas señaladas con el número 28, sita en la calle de Sánchez Ruano de esta ciudad y la enclavada en la Calzada de Toro, también de esta ciudad.

Del precio y las condiciones informarán en la Notaría de don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, número 1-2º.

SE VENDE la casa número 45 de la calle de Zamora. Darán razón: Zamora número 5, pastelería. 8-1

SE ARIENDA el espigadero de Espino de La Orbada en pública subasta el día 27 del corriente mes para 1.800 cabezas lanares, éstas no serán churras. En el local del Gremio de Labradores.

Aviso IMPORTANTE. Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar, Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas.

ARRIENDO primavera para 300 vacas en Castrover de Puertas de la Unceta y Aldehuela. Para tratar, con el montaraz de la finca o con Santiago Hidalgo, en Terrones.

# BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

## Los discos del día

LA JAVA  
DONDÚ  
KU-KLUS-KLAN  
SORTILEGIO  
LOS GAVILANES  
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA

## Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 -Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

# NOVELTY

## CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

### Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

# SALAMANCA

## GARAGE BENITO

Exposición y venta del automóvil «SALMSON» y el camión «U. S. A.»—Venta de gasolinas y aceites de las mejores marcas.—Accesorios y reparaciones de toda clase de coches y autocamiones.—Colocación de bandajes a ómnibus.—Visite este garage y os convencereis de la economía y prontitud del servicio que facilita.

PASEO DE CANALEJAS, NUMERO 10

### Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca



## RED STAR LINE

Compañía de navegación belgo-americana

Servicio rápido de vapores correos

## VIGO - CUBA

DIRECTAMENTE para LA HABANA, saldrá el VIGO, el 1 de Mayo, el magnífico y acreditado vapor correo

## «GOTHLAND»

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE

Pasaje entero,	pesetas	424,00
Medio pasaje,	>	220,00
Cuarto pasaje,	>	117,00

(Incluidos todos los impuestos).

Niños menores de dos años gratis, uno por familia.

Este buque trae disponible para el puerto de Vigo en este viaje, 750 plazas en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas.

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española. Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,  
**A. CARDONA** ————— **VIGO**  
Victoria, 34.—Teléfono número 109  
Telegramas y telefonemas: CARDONA m. j. y s.

## La Madrileña Estudiantil

Casa de comidas y huéspedes

CALLE DE BORDADORES, NUMERO 3

Sírvense cubiertos desde tres pesetas en adelante. Se recomienda por su esmero e inmejorable trato.

## VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

## CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA